

# LA FEDERACION

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

**Suscripciones y reclamaciones.**—Calle de Mercaders, número 42, piso 2.º Barcelona.—Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioskos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

**SE PUBLICA LOS SABADOS**

**Preios de suscripcion.**—En toda la Peninsula Ibérica cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servido á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números sueltos medio real.—Francia, por un año, francos ó pesetas, 9; Italia, Suiza ó Inglaterra 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados-Unidos, 16.

**ADVERTENCIA.**

Empezando en este número el trimestre XV de LA FEDERACION, rogamos á los suscritores que no estén al corriente de pago, lo efectúen á la mayor brevedad, si gustan continuar abonados.

**ASAMBLEAS DE LA FEDERACION BARCELONESA.**

El domingo próximo, 2 de febrero,—asi como todos los domingos sucesivos,—de 3 á 6 de la tarde, se celebrará en el Ateneo—Mercaders, 42—asamblea general de la Federacion local barcelonesa, para tratar de asuntos importantes para la Asociacion Internacional de los Trabajadores en general, y para nuestra Federacion en particular. Salud, Anarquía y Colectivismo.

El secretario interino del interior, J. NUET Y VIDAL.

La Asamblea general celebrada el domingo último, en el Ateneo, despues de aprobada el acta de la anterior, eligió presidente al compañero Pich, y secretarios á los compañeros Ynurigarro y Borrás.

Dió lectura á la circular n.º 1 de la Comision federal de la region española, residente en Alcoy. Sobre la misma, en lo que se refiere al nombramiento de los secretarios de comarcas, discutióse estensamente; y despues de aprobada una proposicion por la que se acuerda «que el secretario que salga elegido por su comarca, las Federaciones locales subvendrán los perjuicios que el desempeño de dicho cargo pueda reportarle, pagados á tanto por federado, sea cual fuere el número de compañeros que tomaren parte en la votacion;» fué tambien aprobada otra proposicion, por la que se acordó que la Federacion barcelonesa, elija para secretario de su respectiva comarca cerca de la Comision federal, á un federado de la localidad de Alcoy.

Se levantó la sesion á las 6 y 45 minutos.

**PERSECUCIONES EN FRANCIA.**

El nuevo rey de Francia, el pequeño Thiers y su gobierno republicano, cometen las mas inicuas acciones en su hidrófobo afán de perseguir toda idea revolucionaria. Su infame policia no cesa ni un instante de desempeñar su baja mision, su deshonrosa tarea. Desde hace algunos dias la persecucion contra las secciones obreras que secretamente viven y enérgicamente sostienen la bandera de la Asociacion Internacional de los Trabajadores, en el Mediodía de Francia, se ha desencadenado de un modo tal, que se han hecho numerosísimas prisiones, visitas domiciliarias y otros atropellos.

Nuestros valerosos hermanos, á pesar de todos los obstáculos, se disponian á celebrar en Tolosa un Congreso de las secciones obreras internacionales, el cual no han podido llevar á efecto, porque la policia, que parecia estaba íntima y perfectamente prevenida, iba prendiendo á los delegados á medida que acudian. Una negra traicion se ha cometido, que por falta de datos no podemos, no debemos precisar.

Sin embargo, el gobierno de la República puede convencerse que no se destruyen las convicciones del pueblo trabajador, con las persecuciones; pues, todo lo contrario, estas son las que hacen germinar y engrandecer la causa de la Revolución social. Podemos afirmar, en vista de los datos positivos que poseemos, que nunca ha existido en Francia mas movimiento obrero, ni este ha sido mas revolucionario, que en la actual dominación política, que de tan cruel como es, hace buenos los tiempos del déspota Napoleon III.

A pesar de los emisarios del Consejo general,—que en su modo, otra persecucion hacen sufrir á los obreros franceses,—las tendencias del proletariado francés son terminantemente anti-políticas, autonomistas, anár-

quicas. Los trabajadores del país vecino se convencen, despues de amargas experiencias, que no puede existir gobierno bueno, porque todos son malos, aunque fueran salidos del mismo pueblo, nombrados por sufragio universal y constituidos conforme con los principios mas radicales. El poder, el Estado, la autoridad, sea de la clase y condicion que sea, es incompatible con la existencia de la libertad. Por esto, los obreros franceses, especialmente los del Mediodía, como nosotros, aspiran á la destruccion completa de todos los poderes autoritarios, de los Estados políticos y jurídicos, al triunfo de la Anarquía y del Colectivismo.

Los ladrones y verdugos del proletariado francés, ó sea los que gobiernan, no contentos con los medios ordinarios de persecucion, inventados por los anteriores gobiernos que á lo menos de nombre parecian mas reaccionarios, echan mano de otros, que sus republicanos instintos les dictan: La policia practica, en Paris especialmente, visitas domiciliarias en las fábricas y talleres, exigiendo á los burgueses el nombre y señas de la habitacion de sus operarios, á lo que muchos explotadores acceden con sumo gusto, como venganza de los malos ratos que las demandas de sus trabajadores les han hecho pasar. ¡Pobre del obrero que no parece honrado á los ojos de esos viles y miserables seres que pertenecen á la policia!

Los atropellos contra la seguridad individual, las inicuas acciones, los abusos mas groseros, se llevan á cabo con tanta ligereza y tan á capricho de los asquerosos polizontes, que han sido conducidas á la cárcel, y detenidas mas ó menos tiempo, personas llamadas de orden, y que nunca han pertenecido á asociacion alguna, lo cual ha motivado quejas y reclamaciones de los mismos partidarios del poder, que encuentran que está mostrando demasiado celo por la santa causa de la autoridad, de la burguesía, de la religion, de la propiedad y de la patria, y otras cosas mas que pretendemos abolir los que en la sociedad presente vivimos desamparados y desesperados.

Y como que no le bastan á ese monstruo social llamado clase media las persecuciones, el exterminio y la venganza, realizados hasta ahora, es necesario ensangrentar otra vez el campo de Satory. Tres victimas mas han sido inmoladas esta semana, por los sucesos de la Comuna de Paris en 1871.

La sangre fria, el odio, el furor que muestran los amigos del orden y de la familia, son severas lecciones que no debe olvidar el pueblo. Este, siempre generoso, hasta en las horas de saludable fiebre, en las revoluciones, recordará en su dia que las inicuas clases de explotadores: políticos, abogados, jueces, militares, curas y burgueses celebraban su triunfo, dos años despues, todavía con nuevas ejecuciones, con horrosos asesinatos.

¡Pobres privilegiados, si el pueblo en su triunfo os aplicara vuestras propias leyes!

Hemos recibido los tres primeros números del Boletín de la Union de los obreros Noógrafos y de ramos anexos de la region española, que además de las actas del primer Congreso de la expresada Union, inserta un artículo que sentimos no poder dar á conocer nuestros lectores por su extension, inspirado en las ideas mas revolucionarias del socialismo internacional; y que proclama los fecundos principios de Anarquía y Colectivismo.

Tambien ha visitado nuestra redaccion el primer número del Boletín de la Federacion del oficio de zapateros, que publica semanalmente con el título de «Movimiento general del ramo de constructores de calzado de

la region española,» y que, no obstante de dedicarse especialmente á todo lo referente al fomento y desarrollo de la organizacion de que es órgano; ocupará sus columnas en la defensa de los principios anti-autoritarios y federalistas, que son los que entrañan el mas activo y eficaz movimiento revolucionario emancipador.

Saludamos cordialmente á nuestros colegas, á los que deseamos el mejor éxito en sus saludables tareas; y felicitamos á ambas corporaciones por el bien que con su propaganda y actividad hacen á la causa de la emancipacion radical del trabajo y de los trabajadores todos.

Con el título de *Cuestion Zanjada*, un periódico semanal que se publica en Madrid, y se titula defensor de la Internacional, ha publicado en su número 83, un artículo escrito con la mala fé en el grado máximo que puede tener el hombre.

Francamente, debemos declarar que no nos estraña esta conducta, porque nuestro artículo iba encaminado á hacer una última prueba. Ha ocurrido lo mismo que preveimos; hemos deslizado una palabra y por esto y aun terjiversando el sentido que nosotros le damos, el tal periódico canta victoria, cuando con su artículo y la mano que nos ofrece acaba de poner fuera de dudas lo que acerca de él deciamos ya en nuestro artículo *A propósito de lo que entendemos por colectivismo* y lo que de él pensamos y le hemos dicho hace bastante tiempo.

Siga con su pan de cada día de calumnias, mentiras y mistificaciones que ya tiene probado suficientemente que no es otro su alimento.

Tenemos la mas íntima confianza en los instintos revolucionarios del pueblo trabajador, confiamos en la sed de justicia que le enardece, y en el intenso odio que siente contra toda clase de privilegios, que creemos que lo que mas le preocupará en la cuestion de la propiedad de la tierra y de los instrumentos del trabajo, será: el que no esté monopolizada, ni dirigida, ni amparada, por ningun poder autoritario, grande ni pequeño, comunista ni colectivo; y que los frutos del trabajo sean íntegra propiedad del trabajador.

Destruirá todo poder autoritario, y ni consentirá la formacion de otros nuevos, por libres y federativos que parezcan; porque lejos de ser útiles para la organizacion social, serian un obstáculo, un elemento pernicioso, un germen de discordia, y la continuacion hipócrita del sistema presente de gobernados y de gobernantes.

Pero donde manifiesta su mala intencion, de un modo mas claro, es cuando nos supone partidarios de un poder autoritario, de un Estado como el que parece viene desde algun tiempo preconizando; y esto hace copian-do unas líneas tomadas en medio de un párrafo; y comentándolo á su gusto, cuando él mismo puede ver, si no estuviese cegado por su perversa intencion de pervertir y atrofiar las palabras y pensamientos, que no tiene ningun motivo de ofrecernos su mano, que nos considerariamos deshonrados si la aceptásemos, porque no queremos ningun poder y afirmamos una vez mas el principio anárquico y de la libre federacion de libres asociaciones obreras.

Se puede llamar á esto discutir de buena fé?

No, no entone mentidos cánticos de triunfo el asqueroso papel, que nos separa de sus elucubraciones y apostasias un profundo abismo. Él admite y propaga la necesidad del poder. Nosotros no lo aceptamos, ni que se llame y sea poder obrero; convencidos de que de cualquier modo que sea ha de ser funesto y contraproducente en esta grande necesidad humana y social que se llama la Revolución económico-política del Trabajo, contra todas las instituciones de la sociedad presente.

No esperamos que ellos confiesen la verdad, ni hablen y escriban como deben hacerlo los hombres que

honradamente defienden una causa; pero conste que tanto que se consideren sus palabras, como que se consideren las intenciones que pueden guiarles, no se ve mas que mala fé.

En cuanto á nosotros, la coleccion entera de LA FEDERACION nos abona de que siempre hemos sostenido los principios anárquicos y colectivistas, principios hasta ahora reconocidos como los mas fecundos y revolucionarios.

Insertamos á continuacion la carta de la Comision federal de la region italiana dirigida á la Federacion jurasiense; con motivo de la autoritaria comunicacion que á esta le ha dirigido el Consejo general de Nueva-York.

ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

Federacion italiana. Comision de correspondencia.

Compañeros:

Hemos recibido vuestra carta, y vosotros habreis podido prever nuestra respuesta. Como lo escribiamos pocos dias hace á los representantes de la Internacional española, en Córdoba, estamos decididos ahora mas que nunca á seguir el camino trazado por el Congreso de Saint-Imier. Entre la autoridad y la anarquia no hay transaccion posible; estamos por la anarquia; es decir, por la federacion espontánea de las fuerzas obreras de abajo arriba. Nosotros trabajamos todos para realizarla, porque creemos que ningun Consejo general puede interpretar fielmente la inmensidad de los instintos, de las necesidades, de las ideas de las masas obreras; que ellas solas pueden poseer el secreto de su emancipacion. Al privilegio económico sostenido por el privilegio político, á los poseedores del capital legitimado por el abuso de la fuerza, nosotros debemos oponer la organizacion formidable del trabajo y la unidad de nuestra grande Asociacion, que despues de haber sido puesta en peligro por los manejos autoritarios del Consejo general, debe ser salvada por nosotros y ser afirmada solemnemente por medio de la libre federacion de las secciones autónomas.

Estas son las aspiraciones de los internacionales de Italia; y si el Consejo general de Nueva-York, usando de los poderes que le han conferido las intrigas de La Haya (llamamos á las cosas por su nombre,) tratase de suspender la Federacion jurasiense, podreis contar con la solidaridad que vuestros hermanos de Italia han afirmado en Saint-Imier.

Si el Consejo general de Nueva-York no quiere reconocerlos, no temais sus pretensiones autoritarias; vosotros estais reconocidos por la mayoría de las federaciones obreras; estais reconocidos por el proletariado del mundo entero, que se agita y mueve rápidamente dentro sus asociaciones libres; estais reconocidos por la conciencia y afeccion de todos vuestros hermanos, que como vosotros sufren y que como vosotros quieren emanciparse.

Y esto debe bastaros; no teneis necesidad del beneplácito de consejo alguno; porque la Internacional está en las masas obreras y no en el cerebro de algunos hombres atacados de la enfermedad autoritaria.

Aprobamos de todo corazon por nuestra parte, la idea de que todos los Consejos federales ó las comisiones de correspondencia, den cuenta cada mes á los otros Consejos federales ó comisiones de correspondencia, del movimiento obrero de su region respectiva; y estudiamos los medios á propósito para poner esta idea en práctica. Salud y Solidaridad.

Por la Comision, — ANDREA COSTA.

Encontramos en el *Boletín* de la Federacion jurasiense, una carta que le ha dirigido el delegado de la Australia (Nueva Holanda; Oceania) en el Congreso de La Haya, en la cual hace constar que votó con la minoría del mismo y no con la mayoría, como así lo hacen figurar los partidarios de las resoluciones autoritarias de aquel Congreso.

«Publicamos á continuacion la carta del ciudadano Harcourt, delegado de la Australia en el Congreso de La Haya. Rectificamos con sumo gusto las inexactitudes en que incurrimos cuando nos ocupamos de su voto. Este error es fácil de excusar, si se considera que no se ha leído ninguna acta en el Congreso de La Haya, y que solo pudimos escribir de memoria nuestra reseña.

Hé ahí la carta del ciudadano Harcourt:

Nueva-York, 28 Noviembre 1872.

Ciudadanos:

En vuestro *Boletín* del 1.º de octubre, decís que voté con la mayoría del Congreso de la Haya. Esto es inexacto. Yo he votado, lo mismo que Roach, Hales, Mottershead y Eccarius con la minoría. Por lo cual os ruego

que publiquéis esta carta en vuestro próximo número, á fin de rectificar este error.

Yo estoy, ciudadanos, fraternalmente con vosotros. — W. - E. HARCOURT, secretario-corresponsal, y delegado al Congreso de La Haya por la Australia.

### UNION DE CONSTRUCTORES DE EDIFICIOS.

Circular número 3.

Compañeros: Habiendo remitido ya á todas las secciones federadas á la Union y á otras que no lo están aun, las actas del 2.º Congreso, y con ellas la primera y segunda circular de este Consejo, publicadas en el periódico LA FEDERACION; este Consejo espera el pronto cumplimiento de dichas circulares, á fin de que sea una verdad el pacto de Solidaridad con la huelga de canteros de Valencia, y la de carpinteros de Malgrat; pues, de lo contrario, este Consejo se verá precisado á seguir lo que previene el Reglamento de la Union, en su artículo 19. A este fin, pues, recuerda de nuevo á las secciones sus respectivos deberes.

Este Consejo recomienda asimismo á todas las secciones que formen las Agrupaciones locales, como previene el Reglamento de las mismas; y como que este Consejo necesita hacer economías, espera que todas las secciones que no estén suscritas al periódico LA FEDERACION, lo hagan; á fin de que se puedan enterar de las actas y circulares del mismo; pues su importe solo es de 4 reales trimestre.

Este Consejo ha hecho una tirada de Reglamentos de la Union y de las Agrupaciones locales, á fin de que los federados y las secciones puedan poseerlo. Su precio, es de 75 céntimos de real. Dirijanse los pedidos á los secretarios de comarca.

Igualmente recomienda á todas las secciones que no lo han hecho aun, remitan las estadísticas de noviembre, diciembre y enero á la mayor brevedad posible.

Salud y Emancipacion social.

Barcelona 27 enero 1873. — P. A. y A. N. del C. — El secretario general. — M. BOCHONS.

### Consejo de la Union de Constructores de edificios.

Acta de la sesion celebrada el 27 de enero.

Abierta la sesion á las 8 y 15 minutos, y aprobada la anterior, nómbrase mesa; siendo presidente Mercadé y secretario Bochons.

Se pasó lectura de los siguientes documentos: Tarragona, carpinteros, albañiles y canteros; Girona, carpinteros, y una comunicacion de la administracion de correos por una carta detenida; Granollers, albañiles; Blanes, albañiles; Valencia, canteros; Barcelona, pintores, retirados de la Union, oficialmente. Se aprueba una contestacion á los pintores de Barcelona, y la circular núm. 3.

Se levanta la sesion á las 10 y cuarto de la noche.

—Presidente, MERCADÉ. — Secretario, BOCHONS.

### ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

FEDERACION ITALIANA.

Comision de Correspondencia. — Circular á todas las secciones y federaciones locales.

Bolonia 10 de enero de 1873.

Compañeros:

Segun lo acordado en la Conferencia de Rimini, el segundo Congreso de las secciones y federaciones internacionales italianas, se celebrará el dia 15 del próximo marzo, en Mirandola, Módena.

El desarrollo que el Congreso de Rimini ha proporcionado á la Internacional en Italia, y la nueva fuerza revolucionaria que le dió, son garantías de que las secciones y federaciones italianas se apresurarán en nombrar sus delegados para el segundo Congreso. Las condiciones actuales de la Internacional en Italia, la gravedad de los problemas que agitan á las federaciones, la importancia suprema de este Congreso, la nueva vida que las resoluciones del Congreso de Saint-Imier, y las mas recientes de Córdoba y de Bruselas, han dado á la Internacional europea, todo esto; exige que las secciones y federaciones cumplan estrictamente con su deber, y vengan á afirmar, una vez mas, la Verdad, la Justicia, y la Moral revolucionarias, y á estrechar mas los lazos de solidaridad que unen á las federaciones hermanas, así que á continuar el movimiento salvador que el Congreso de Rimini imprimió á nuestra Asociacion y á promover la federacion espontánea de las fuerzas obreras, en la Anarquia y en el Colectivismo.

Y á fin de que el Congreso no sea la expresion de la opinion personal de los representantes, sino la expresion sincera de la conciencia social colectiva, se invita á las secciones á que pongan al estudio las proposiciones que la seccion de la Mirandola le comunicará, y á que provean á sus representantes de mandato imperativo.

Compañeros: En estos graves y solemnes momentos en que la vida social del proletariado se va afirmando, y en que la idea de la emancipacion, ya no suena de cabezas locas, agita á la sociedad, — si no queremos malgastar nuestras fuerzas, — debemos oponer al monopolio del capital, mantenido por el poder político, la organizacion formidable del Trabajo.

Sin entendernos, no podemos organizarnos. Sea, pues, el Congreso, el medio de entendernos.

Al Congreso, compañeros, os invita la Comision de Correspondencia. — El liberal ofrecimiento de los fondistas mirandolenses, de hospedar gratuitamente á nuestros representantes, al mismo tiempo que nos prueba la solidaridad obrera, facilita á las secciones el medio de hacerse representar.

Compañeros: A la burguesia que nos explota y nos insulta, una vez para siempre demostrémosle que somos dignos de la Revolucion social. — Demostremosle que la Revolucion social está empezada, cuando entre los que la representan, hay tanta concordancia de afectos y de ideas.

Salud y liquidacion social.

¡Viva la Asociacion Internacional de los Trabajadores!

Por la Comision, — ANDREA COSTA.

A la circular que acabamos de transcribir, sigue un reglamento especial para la constitucion del segundo Congreso regional italiano; cuya direccion es:

Celso CERETTI. — Mirandola. — Módena. — (Italia.)

Tenemos la mas lisonjera esperanza de que el Congreso italiano de Mirandola, será el digno continuador de la obra revolucionaria de la reivindicacion del principio de autonomia y de federacion que, en forma de saludable revuelta, las Federaciones de la Internacional han debido hacer, y cuya iniciativa tomó Italia, para librarnos de las maquinaciones y resultados obtenidos por los intrigantes autoritarios, que querian ser los dueños de la grande Asociacion.

Desde ahora enviamos nuestro fraternal saludo al segundo Congreso internacional de la region italiana.

La Conviccion del jueves 30 de enero, viene azorada, entristecida y desesperada, ocupándose de la «propaganda impia», que en lenguaje católico significa la propaganda revolucionaria socialista; y el «Ateneo Catalán de la clase obrera» es el objeto de sus dardos, porque ha publicado la obrita «EL ANIETE, Socialista Internacional», que no cesamos de recomendar á nuestros compañeros.

En su santo furor, La Conviccion demuestra que lo que peor le sabe, es el que hayamos descubierto, con la publicacion de esta obrita, la trampa católica, ó sea el poderoso medio de que se valen para dominar las conciencias. Ellos corrompen la infancia, poniéndola á sus ojos pensamientos y láminas religiosas y autoritarias, para hacer hombres sumisos, abyectos, embrutecidos y esclavos, al servicio de los representantes de Dios, del Estado y del capital, que son las tres plagas que tienen aplastada á la humanidad entera. Nosotros comprendemos que á nuestros propios hijos y hermanos, á los que, como á nosotros mismos, tenemos vivos deseos de emancipar, cometeríamos un crimen si entregáramos el cultivo de su virginal inteligencia, de su honrado corazon, al cuidado de los eternos enemigos del progreso y de la justicia sociales, á los hombres mas reaccionarios, mas perniciosos y mas inclinados á los vicios mas asquerosos y feos, los curas; ó á los que por su situacion miserable y asalariada, los maestros de escuela, se ven obligados á trabajar como serviles instrumentos de las religiones y de los poderes autoritarios.

La enseñanza que se dá en el Ateneo obrero, es eminentemente positiva, libre y moral. El amor al trabajo y á la emancipacion de los trabajadores, es lo que se procura inspirar á los que, por las condiciones económicas de la sociedad presente, como nosotros mismos, nacen y se desarrollan solo para vivir en la miseria, y para producir riquezas, comodidades y placeres á los parásitos, holgazanes y explotadores.

### EL CONGRESO DE OBREROS ZAPATEROS.

El Congreso de zapateros celebrado el mes próximo pasado en Mahon, ha producido los mas buenos resultados para la organizacion y la propaganda. Esta Federacion de oficio, vá fomentándose notabilísimamente; gracias á la actividad de sus individuos, que no cesan de trabajar por el triunfo de la causa, y por el perfeccionamiento de los medios que nos la han de asegurar.

La revision de los Estatutos de esta Federacion de oficio y todos los acuerdos, han sido inspirados por el espíritu autonomista y federativo; y este Congreso, comprendiendo la importancia de los estudios estadísticos, ha fomentado esta tarea, que es de las mas eficaces para la Emancipacion y Organizacion del Trabajo.

Nos felicitamos, porque sus progresos son los progresos de todos, por el buen resultado social y radicales tendencias del Congreso de Mahon.

Hé aquí una compendiada reseña del mismo:

Se acordó nombrar una comision para que dictaminara sobre todos los puntos de la orden del dia.

Por una comunicacion del Consejo local de Valencia, y otra del Consejo federal dirigida al Congreso participándole que la seccion de zapateros de Valencia, ó á lo menos una parte de dichos obreros, se habian separado de la Federacion local, el Congreso tomó en consideracion dichas comunicaciones, y sobre las cuales

resolvió lo siguiente: Que el oficio ó la Federacion del mismo, organizada en Valencia en 1871, y reorganizada en Mahon en 1872, no puede en conformidad con sus Estatutos y acuerdos romper el pacto de Solidaridad, que tiene establecido con las Federaciones locales afiliadas regularmente á la gran Asociación Internacional de los trabajadores, á cuyo efecto el Congreso acordó que todo individuo ó Seccion federada, al separarse de la Federacion local, se comprendia renunciaba al pacto y se separaba de la Federacion del oficio.

Se acordó el nombramiento de un Jurado compuesto de cinco individuos federados al objeto de procesar la conducta observada por el Consejo de la Federacion, que reside en Málaga; por haber desempeñado mal su cometido.

Se acordó recomendar encarecidamente á las secciones tomen un vivo interés en la regularidad de la Estadística del Trabajo.

Se aprobó el dictámen de la comision referente á la nivelacion de los precios de la mano de obra del oficio en toda España, y para posibilitar esta tan importante reforma, se nombró una comision que en el término de tres meses á partir del 1.º de enero de 1873, tuviera terminados sus trabajos; para lo cual tanto las secciones como el Consejo de la Federacion debian facilitarle todos los datos posibles.

Se acordó sobre el tema: Buscar por medio del estudio la mejor forma de organizar el trabajo dentro del ramo; que las secciones en cada localidad respectiva establezcan talleres corporativos destinados á la elaboracion del calzado, y á mantener reunidos á todos los obreros del oficio de cada localidad, y como medio eficaz para salvar las reformas que por necesidad en el ramo se deben introducir. Para facilitar los medios á las secciones de poder constituir dichos talleres corporativos, el Congreso adoptó como modelo el reglamento del taller que tiene establecido la seccion barcelonesa.

En el reglamento de la Federacion, se han introducido algunas reformas, de las que sin duda son las mas capitales la de que el Consejo de la Federacion, en todos los puntos no prescritos en el Reglamento y en las actas del Congreso, tenga el derecho de iniciar, pero no el de ejecutar sin previa aprobacion de los federados; y el segundo, el que se publique el *Boletín* semanal del oficio.

Se acordó que la residencia del Consejo de la Federacion fuera en Barcelona; y que esté compuesto de los federados siguientes: Llerda, Soler, Perez, Arrufat, Gayá, Borrás y Pamias.

Se fijó el orden del dia para el tercer Congreso del ramo en los puntos siguientes:

- 1.º Revision de cuentas.
- 2.º Revision de los trabajos de organizacion, propaganda, estadística y administracion, llevado á cabo por el Consejo de la Federacion.
- 3.º Estadística del trabajo.
- 4.º Revision de los Estatutos de la Federacion.
- 5.º Estudiar la mejor forma posible, para reducir á diez las horas del jornal en el ramo de constructores de calzado en toda la region española.
- 6.º Propositiones generales.

Se acordó que la inauguracion del tercer Congreso del ramo, sea el 21 de octubre de 1873; en Sevilla.

Se acordó, que cuando lo permita la organizacion de la Federacion, el Consejo de la misma procure ocuparse activamente de realizar la Union con los demás ramos anexos.

Resultado de la revision de la Estadística de la Federacion de obreros constructores de calzado en la region española, por el segundo Congreso del mismo ramo.

Número de secciones que componen la Federacion.	28
Número de federados.	1,161
Maestros asociados fuera de la Federacion.	53
Oficiales no asociados en las mismas localidades donde existe nuestra Federacion.	5,499
Maestros no asociados en las localidades de la Federacion.	590

Situacion económica.

Horas de trabajo, de 11 á 16.  
 Jornal diario, de 6 á 14 reales; teniendo en cuenta además los dias festivos, los de falta de trabajo y las imposibilidades de trabajar como por enfermedad, etc.  
 Gastos de manutencion, de 7 á 15 reales.  
 Existente en la Caja Colectiva de resistencia, 3,376 reales 75 céntimos.

CUADERNOS DEL TRABAJO

Nuestros hermanos los obreros curtidores de Reus se han visto en la precision de declararse en huelga gene-

ral para hacer entrar en razon á los burgueses, á los que piden el módico aumento de un real diario, y lo niegan al mismo tiempo que se disponen á burlar á los trabajadores.

La energia de nues'ros hermanos, que les ha valido casi un triunfo completo desde el primer momento, no cabe duda que les asegura el éxito mas favorable y pronto. Los burgueses que faltan á acceder son: Mestres, Serra, Plana, Masdeu, Sans, R. Pujol, Bofarull y Font.

El obrero Salvador Sedó ha hecho traicion á la causa de sus hermanos, por cuyo motivo ha sido excluido de la sociedad como indigno de pertenecer á ella.

El activo compañero Jaime Gimferrer, tejedor mecánico, de Badalona, acaba de ser bárbaramente despedido por el semi-burgés explotador, ó encargado de mantener y quitar el pan á muchas familias, de la fábrica que hoy pertenece al burgés Rafael Funosas, conocido con el apropiado apodo de *Gana* (hambriento), porque sostuvo el derecho y la dignidad de los trabajadores, de cuya lucha salió triunfante; pero que le ha valido el perder el trabajo, y que, por venganza del burgés, se vea reducido á la miseria.—Hacemos público este hecho, que muchos de iguales acontecen, para que sirva de ejemplo de lo brutales y tiránicos que son los *dueños* absolutos de los instrumentos del trabajo.

Nuestra libertad, nuestra dignidad y nuestra vida, en la sociedad presente, están á merced y al capricho de un cabo de vara ó explotador cualquiera.—Trabajadores: Constancia y valor! El dia de la Liquidacion general se acerca!

Nuestro colega *La Voce dell' Operaio*, de Roma, se lamenta del lamentable descuido con que mira el gobierno italiano y las personas que se titulan honradas, el criminal engaño que cometen las agencias de emigracion á América, las cuales roban el dinero á infelices trabajadores, á los que desembarcan en el sitio que les da la gana, dejándolos abandonados á la miseria, despues que han satisfecho plenamente su pasaje.—El colega añade: «Esperar que los privilegiados, los parásitos, los gandules, hagan justicia al pobre desheredado, es el mayor de los errores. La emancipacion de los trabajadores no puede ser mas que obra de los trabajadores mismos.»

La seccion de albañiles de Blanes nos comunica que el socio expulsado de la misma, Pedro Carbonell, publicado en LA FEDERACION, núm 175, despues de haber recorrido varias poblaciones en busca de trabajo, no ha podido hallarlo, por no llevar documentos de la Sociedad; habiéndose visto obligado á volver á Blanes, y pedir de nuevo su admision, arrepintiéndose de todas sus faltas. La seccion de albañiles, por un acto humanitario, y á fin de no tener lejos de su lado á un hermano que, por ignorancia ó malos consejos de la burguesía, se habia desviado, faltando al cumplimiento de su deber, lo ha readmitido en su seno, exigiéndole algun compromiso que ha aceptado el que no tenia fé en la solidaridad y la union de los obreros en todos los pueblos. Aprended, retraidos de la Asociacion; aprended los que con indiferencia la mirais!...

A pesar de algunas pequeñas decepciones, la huelga de los maquinistas y fogueros del ferro-carril del Norte continúa, y todo dá á conocer que la huelga no tardará en terminarse con un triunfo completo. Todos los dias se reciben noticias de que se están quemando y deteriorando las máquinas, por la impericia de los que las ponen actualmente en marcha. La casi totalidad de los obreros, que la Compañía vá á buscar en otros países, se unen á sus hermanos en huelga una vez llegan á España y se enteran de los motivos del paro; lo cual irroga grandes perjuicios materiales y de dignidad á los burgueses que forman la Compañía y su junta de gobierno.

La huelga de los tejedores á la mano, de Moyá, está próxima á triunfar; y parece que están decididos á castigar al codicioso burgés, obligándole á pagar los gastos de toda la huelga, cuando acceda generosamente á la peticion de los obreros.

Nuestros hermanos de la seccion de litógrafos de Málaga, han publicado una hoja dando á conocer los infames hechos del burgés don Fausto Muñoz, que se ha valido de los medios mas inicuos para desunir y dominar por el hambre á los operarios; los cuales se disponen á llevarlo á los tribunales, porque finalmente les ha quebrantado el pacto que habia firmado. No creemos

que la justicia burguesa, administre Justicia; porque no puede, ni sabe, ni quiere hacerlo.

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL

ESPAÑA.

La Federacion local de Llagostera en asamblea general celebrada el 19 de enero, aprobó completamente la conducta de su delegado al Congreso de Córdoba, el compañero Bochons, despues de oidas sus explicaciones; aceptando los lemas de Anarquía y Colectivismo.

—Nuestros queridos compañeros Martin y Morago han asistido á asambleas generales que se han efectuado en diversos puntos de Andalucía. En San Lúcar de Barrameda han celebrado reuniones privadas y públicas que han producido los mejores resultados. En el Puerto de Santa María el pueblo aplaudió las ideas anti-políticas é internacionales, teniendo una fuerte controversia con el diputado titulado socialista, Navarrete, que estaba dando cuenta de su conducta, el cual fué derrotado por completo, y tuvo que terminar dando un viva á la Revolucion Social, para no desmerecer tanto, ante los ojos de sus electores. En Jerez y en Cádiz han celebrado tambien importantes reuniones de propaganda. En este último punto la tan ponderada Nueva federacion gaditana, la forman dos ó tres individuos, uno de los cuales fué rechazado por los federados de San Lúcar por traidor é infame.

El movimiento obrero en Andalucía es completamente anti-autoritario y anárquico.

Noticias tomadas del BOLETIN que publica la Comision federal de Correspondencia y Estadística de la region española.

TIBI. Se ha constituido una seccion de papeleros, la que pronto formará parte de la Federacion regional española.

MONTEVERNER. Se organiza una seccion de trabajadores del campo, los cuales están animados del mejor espíritu revolucionario.

PLASENCIA. Los republicanos de esta localidad hacen la mas activa propaganda para que los obreros se separen de la Federacion local. Estos mal llamados revolucionarios, y conservadores de la injusta organizacion burguesa, son los hipócritas enemigos de la Internacional.

PALENCIA. Esta Federacion, segun manifiesta el Consejo, habia nombrado un delegado al Congreso de Córdoba, pero gracias á los obstáculos que puso la empresa del ferro-carril al no conceder licencia al elegido, no les fué posible estar representados.

Los señores burgueses industriales amenazan á los obreros con despedirles del taller si no se separan de la Internacional.

TARRAGONA. La seccion de oficios varios de esta localidad, con fecha 23 de diciembre, manifiesta su conformidad con los principios mas radicales y espera que el Congreso de Córdoba apruebe el Pacto de solidaridad y defensa mútua entre las Federaciones libres, formulado por el Congreso de Saint-Imier.

PALMA DE MALLORCA. Segun manifiesta el Consejo, esta Federacion local se desarrolla considerablemente.

CONCENTAYNA. El domingo 19 tuvo lugar en esta localidad una gran Asamblea pública en la que se discutieron los principios de la Internacional. Un señor abogado defendió la propiedad individual y á los monopolizadores del capital. Como sucede siempre, el defensor de los privilegios fué vencido por la fuerza de la lógica que entrañan nuestros principios.

—El Consejo de la Union de los trabajadores del campo de la region española, manifiesta su conformidad con los acuerdos del Congreso de Córdoba.

—Se acordó nombrar interinamente los cargos que señala el art. 18 de los Estatutos regionales, dando el siguiente resultado:

- Tesorero: V. Fombuena, fundidor.
  - Contador: M. Pino, ajustador mecánico.
  - Secretario del interior: S. Albarracin, profesor de primera enseñanza.
  - Secretario del exterior: F. Tomás, albañil.
- Se acordó tambien que el compañero Pino se encargase interinamente de las funciones del secretario, corresponsal de la comarca del Norte, Albarracin de las comarcas del Sur y Centro, Tomás de la comarca del Este, y Fombuena de la comarca del Oeste.

Terminado el cuadro demostrativo de los gastos é ingresos que han tenido lugar durante la administracion del tercer Consejo federal y en cumplimiento de un acuerdo del Congreso de Córdoba, se acordó imprimir 250 ejemplares para remitirlos á las Federaciones locales.

SUIZA.

La seccion de grabadores y torneros de Locle, anun-

cion la aceptacion de las resoluciones de los dos Congresos, jurasiense é internacional, de Saint-Imier. La seccion de propaganda socialista de la Chaux-de-Fonds se ha adherido igualmente á los dos Congresos de Saint-Imier.

ITALIA.

La Asociacion general de los obreros de Milan continúa teniendo abierta su escuela.

En Balangero de Lanzo se ha constituido una sociedad obrera.

En Turin se están constituyendo las sociedades de doradores, de obreros del gas, de sombrereros y de maquinistas.

En Florencia se han constituido los albañiles y grabadores. En la primera sesion estaban presentes 286 socios.

En Gallurzo, en Fiesole y en Bolonia se han constituido tambien secciones que se esfuerzan en activar la propaganda socialista.

El tribunal de Lodi no encontrando un pretexto legítimo para procesar y condenar á algunos internacionales arrestados ha resuelto que «no ha lugar á proceso.»

En Módena los obreros panaderos han pedido á sus patronos el 30 por ciento de aumento en el jornal; y se han declarado en huelga porque los patronos han rehusado.

En Verona la Sociedad mútua obrera ha inaugurado las lecciones de gimnasia para los asociados.

ESTADOS-UNIDOS.

Los obreros tejedores de Paterson N. J. se han declarado en huelga.

Cierto número de secciones internacionales se han propuesto ayudar á los huelguistas.

La seccion n.º 2 de la Asociacion Internacional de Trabajadores de New-York celebra sesiones públicas todos los domingos por la mañana; para discutir la siguiente órden del dia permanente: «Socialismo y Revolucion. Su objeto y medios de accion;» á cuyas reuniones se concede la palabra lo mismo á los oyentes que á los mismos miembros de la seccion.

FRANCIA.

Los obreros de las artes cerámicas, que nunca han comprendido la solidaridad sin la mutualidad, caminan con una energia poco comun hácia la constitucion del taller corporativo.

Los batidores de oro están en via de organizarse.

Dentro de pocos dias tendremos que notar algunos hechos serios favorables á la organizacion, pues diversas sociedades deben reunirse para echar las bases de una estrecha solidaridad.

A pesar de las deletéreas influencias de la política burguesa; á la desastrosa organizacion económica que nos rige, se vendrán á oponer trabas serias.

Se han definitivamente constituido los obreros mecánicos en instrumentos de precision.

Los obreros sastres activan su organizacion de produccion, y obtienen progresos dignos de sus esfuerzos.

ACUERDOS DEL CONSEJO LOCAL DE LA FEDERACION BARCELONESA.

Sesion del 25 de enero.

Despues de leida el acta de la sesion anterior y elegida la mesa, se pasó á la órden del dia.

Se leyeron los documentos del interior y exterior, y varias proposiciones sobre la cuestion económica.

Se debatió estensamente la cuestion económica, y se aprobó el dictámen presentado. Se levantó la sesion á la una y cinco minutos.

Sesion del 29.

Abierta la sesion y leida el acta de la anterior, fué aprobada.

Nombrada la mesa, procedióse á leerse los documentos del exterior é interior, y las actas de las sesiones de las comisiones.

En seguida se pasó á discusion una proposicion sobre comisiones de propaganda; resolviéndose que los gastos que ocasionen sean pagados por las localidades que las pidan, si hay Consejos locales constituidos ó secciones.

Acordóse que en la sesion próxima se trate en primer término la cuestion de la seccion francesa.

El secretario del interior interino, J. NUET Y VIDAL.

CONSEJO LOCAL DE LA FEDERACION BARCELONESA.

FALTAS de asistencia de los delegados á las sesiones que celebra el Consejo local y las respectivas comisiones en los dias que se expresan.—El signo « » representa falta.

SECCIONES.	CONSEJO LOCAL.						COMISIONES		
	DIA 25.			DIA 29.			DIA 27.	DIA 28.	DIA 24.
	Administracion.	Organizacion.	Propaganda.	Administracion.	Organizacion.	Propaganda.	Administracion.	Organizacion.	Propaganda.
Cerrajeros de obras.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Cerrajeros de máqs.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Fundidores de hierro.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Impresores.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Tejedores de velos.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Tintoreros de lanas y piezas.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Tapizadores de papel.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Tres clases de vapor.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Tejedores á la mano.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Lampistas.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Litógrafos.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Curtidores.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Cordeleros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Cilindradores.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Semoleros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Seccion varia.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Sombrereros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Picapedreros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Obreros de estampados.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Tintoreros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Hojalateros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Fundidores de bronce.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Marmolistas.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Ebanistas.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Obreros en pianos.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Alpargateros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Cerrajeros de básculas.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Zapateros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Pintores.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Albañiles.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Caldereros en hierro.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Torneros en madera.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Toneleros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Maquinistas y fogonist.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Guarnicioneros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Taquistas y correjeros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Molineros.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Guarnecedoras.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Obreros del matadero.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Sastres.	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Rayadores y encuad.	»	»	»	»	»	»	»	»	»

SECCION VARIA.

PENSAMIENTOS ANONIMOS.

«Hace veinte años que trabajo doce horas diarias: la fatiga del dia me proporciona un sueño profundo durante la noche; pero duermo sobre una cama dura y bajo un techo frágil abrasado en el verano por el sol y abierto en el invierno á los rigores de la intemperie.

«Mi vida se reduce á trabajar para vivir, á dormir para trabajar y á comer para no morir.»

«Soy un bruto.»

«Mis vestidos están siempre desgarrados por la dureza del trabajo, sucios por el polvo que mi asidua tarea levanta, y por el sudor que los esfuerzos de mis miembros endurecidos hacen brotar de mi frente.

«Mis manos encallecidas han adquirido una fuerza terrible, y mis pies cubiertos de lodo se estampan sobre la tierra con pesada firmeza.

«Soy fuerte.»

«Ve pasar por delante de mis ojos magnificas carrozas, á mi alrededor se levantan soberbios palacios, el ruido de los festines y el estrépito de los banquetes llega incesantemente á mis oidos.

«Nubes de lujo y de placeres relampaguean sobre mi cabeza, despertando en mis groseros sentidos ardientes apetitos.

«Descubro un mundo de fausto y de gloria cuyas doradas puertas no me es posible traspasar, y apretando los puños, me digo á mí mismo:

«Soy un miserable.»

«Tú eres el que arrancas de las entrañas de la tierra los tesoros escondidos por la naturaleza, tú eres el que animas los campos cubriéndolos de doradas mieses, de verdes vides, de pomposos ramos y sabrosos frutos, tú construyes los palacios, tú tejes la seda, tú fundes el bronce; de tu miseria brota á torrentes el lujo que inunda las grandes ciudades, y tú vives hambriento y desnudo y te consumes á la vez el trabajo implacable y la pobreza invencible.

«Eres más fuerte que Sansón; no necesitas asirte á las columnas del templo para destruirlo; crízate de brazos y presenciarás la ruina de todas las grandezas que te desprecian.»

«Somos internacionalistas, es decir, somos los últimos re- formadores.»

«Convenimos en algo.

«No entra en vuestra aritmética el principio de que la riqueza dividida se aumenta?

«Convenimos en ello, y hé aquí por qué nosotros queremos repartirla.»

«No os negaremos la gloria de haber desestancado grandes masas de riqueza detenidas en los hondos huecos de las manos muertas.

«Os aplaudimos; pero ha llegado la hora de que sepais que aquí no hay más manos vivas que las nuestras.»

«Tú cuentas con la fuerza de la sociedad, pero la sociedad no tiene ya más fuerza que la de la pólvora y la de los ejércitos.

«Nosotros contamos con la fuerza de la asociacion, con las huelgas y con el petróleo.»

Despues de leer esta serie de párrafos, que su autor anónimo llama pensamientos, mi primera intencion fué rasgar el papel en que se hallaban escritos, mas me detuve al mismo tiempo de ejecutarlo, pensando que su lectura podia ser conveniente.

La Internacional, se dice, es una asociacion tremenda, un somaten salvaje, cuyos principios aterran, cuyos medios espantan y cuyos fines horrorizan.

Es verdad; pero yo no tengo por qué disimular mi pensamiento, y á mi ni sus principios me aterran, ni sus medios me espantan, ni sus fines me horrorizan, porque se me ha metido entre ceja y ceja la idea de que la Internacional viene armada de terrible lógica.

La lógica que la ha producido es la que á mi me aterra, me espanta y me horroriza.—José SELGAS.»

Los párrafos que acabamos de transcribir son de un artículo de *La Ilustracion Española y Americana*, número 2.º; y nos ha complacido ver que nuestras ideas germinen y se manifiesten en todas partes. Pero, ¿cree de buena fé, el señor Selgas, que viene la Internacional armada de lógica? Es que estamos acostumbrados á muchos engaños, recibidos de parte de los literatos de oficio; y tanto es así que hemos acabado por no hacerles caso.

«Cuántos hay, no obstante, que conocen la verdad y la justicia; y defienden los privilegios y monopolios!

La lógica, señor Selgas, obliga á obrar siempre conforme con lo que la conciencia y la razon dictan... y por consiguiente, una vez aquella se llega á comprender, los hombres honrados deben ser consecuentes: deben hablar, escribir, trabajar constantemente en favor de lo que consideran razonable y conforme á la lógica y la Justicia; y ya que esta se encuentra en nuestro campo, deben hacerlo en favor de la causa del pueblo obrero; en favor de la Revolucion Social, que ha de emancipar la Humanidad entera.

ANUNCIOS

El Arlete Socialista Internacional.

Coleccion de máximas, Consideraciones, Ejemplos, Aforismos, Noticias y otros conocimientos útiles para salud é instruccion de la infancia.

COMPUESTO POR UN TRABAJADOR

Esta preciosa obra de moral científica y de gran propaganda socialista, véndese en el Ateneo catalán de la Clase obrera á rs. 1.25 en provincias. Dirijansa los pedidos á nombre de Manuel Bochons.

Seccion Varia.—Aviso

En la asamblea general celebrada el 12 de Enero, esta seccion acordó que su organizacion fuese puramente anárquica; por lo tanto, suprimió el comité y resolvió que todos los asuntos se tratasen en asambleas generales que se celebrarán todos los Domingos, á las 10 de la mañana, en el local del Ateneo.

Salud y Revolucion Social.—Por A. y á N. de la A. G.—El secretario, Antonio ALIER.

Actas del Congreso de Barcelona.

Se venden á 2 rs. ejemplar.—Mercaders, 42.

Actas del Congreso de Zaragoza.

A 75 céntimos de real, se vende en la administracion de La Federacion.

Memoria á todos los internacionales españoles, de los Congresos de la Haya y Saint-Imier. Folleto de 16 páginas. Precio, medio real.

Lo que es el partido republicano ante el obrero moderno.

Folleto de propaganda socialista.—Se vende á 75 céntimos de real.—Mercaders, 42.

Reglamentos típicos.

Se expenden á 75 céntimos de real ejemplar, franco de porte. Los pedidos podrán dirigirse á la direccion de la comision federal de la region española, Alcoy; ó á Luciano Albarracin, calle larga del Engonari, 11, bajo, Valencia.

En el Consejo local de la federacion madrileña se vende lo siguiente:

Coleccion completa del periódico *La Solidaridad*, órgano oficial de las secciones madrileñas de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.—49 números, 11 rs. 50 cént.

*La Anarquía ó los amigos del órden*, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

*¿Qué debemos hacer? Un consejo á los trabajadores*, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

*Carta de los trabajadores belgas á los trabajadores franceses*, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

Por todo lo no firmado, PEDRO GASULL.

Imprenta de Salvador Manero, Ronda del Norte, núm. 1281